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SEXTO CONSEJO UNIVERSITARIO 

QUINTA SESIÓN EXTRAORDINARIA 

4 de MARZO de 2020 

SEDE ADMINISTRATIVA GARCIADIEGO 

 

 

 

I. Pase de Lista y Verificación del Quórum 

II. Foro Universitario 
III. Aprobación del Orden del Día 
 

Propuesta de orden del día: 

1. Dictamen de Proyecto Anual de Ingresos y el Presupuesto 

de Egresos 2020 de la UACM, que presenta la Comisión de 

Hacienda. 

2. Propuesta de punto de acuerdo para la Agenda 

Legislativa del sector estudiantil. 

3. Dictamen que presenta la Comisión de Organización para 

la Definición del concepto de estudiante regular, a fin de 

que los estudiantes de la UACM puedan participar en el 

proceso de selección de becas “Apoyo a la Manutención 2020-

I” que ofrece el gobierno federal. 

 

 

 

 

 
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1. Dictamen de Proyecto Anual de Ingresos y el 

Presupuesto de Egresos 2020 de la UACM. 
Presenta: Comisión de Hacienda. 
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2. Propuesta de punto de acuerdo para la Agenda 

Legislativa del sector estudiantil. 
 

Iniciativa para la Conformación de la Comisión Temporal de Agenda Estudiantil del Sexto 

Consejo Universitario que presentan los consejeros José Javier Apolinar Gómez, Daniel García 

Carmona, Frank Ricardo Vázquez Hernández, Iván Isaac Mejía Sevilla, Francisco Octavio 

Valadez Tapia, Daniel Salomón López y las consejeras Frida Abigail Martínez Ortiz Mariana 

Romero Fernández y Blanca Edith Sánchez Guevara 

 

Pleno del Sexto Consejo Universitario UACM 

Presente 

 

Con fundamento en lo dispuesto por los artículos 29 (PRESENTACIÓN DE INICIATIVAS) del Reglamento 

del Consejo Universitario se somete a la consideración del Pleno la siguiente: 

 

Exposición de Motivos 

La Ley de la Universidad Autónoma de la Ciudad de México describe a los y la estudiantes en dos 

sentidos complementarios, uno académico y otro político. Establece en su exposición de motivos que las 

y “los estudiantes son la  razón de ser de la universidad” pues “forman parte constitutiva de la misma en 

tanto que participan en la realización de sus tareas académicas”; y en la fracción décima de su artículo 6 

dice que: “Todo estudiante tiene derecho a participar de conformidad con lo establecido en esta Ley y en 

los estatutos y reglamentos que de ésta se deriven, en los órganos colegiados  de la universidad en los 

que se resuelvan asuntos que afecten sus interés legítimos y los generales de la Universidad”.  

En este sentido, llama la atención la carencia de una normativa o estatuto que identifique, dentro del 

proyecto de la UACM, qué es ser un estudiante y cuáles son sus derechos y obligaciones. Atención que 

deviene en una prioridad, puesto que el Primer Consejo Universitario estableció en el artículo transitorio 

Décimo quinto del EGO la siguiente responsabilidad legislativa: “El Estatuto del Personal Académico, 

el Estatuto del Estudiante Universitario y el Estatuto del Personal Administrativo serán elaborados por el 

Segundo Consejo Universitario, a más tardar en dos años a partir de la publicación del presente 

Estatuto”. Responsabilidad que no ha sido atendida por el Segundo Consejo Universitario, ni por 

ninguna legislatura universitaria posterior.  

Así mismo, durante las pasadas legislaturas del Consejo Universitario, la agenda estudiantil ha sido 

relegada y en muchos casos ni siquiera atendida. Por tal motivo, instrumentos normativos fundamentales 

para nuestro sector, como el Estatuto del Estudiante Universitario, han tenido pocos o nulos espacios de 

discusión en el máximo órgano de gobierno. El Sexto Consejo Universitario se ha encargado de atender 

otras carencias normativas clave para nuestra institución, cómo las Normas de convencía y el Protocolo 

de Atención a las víctimas de violencia de género, en ese sentido, los consejeros y consejeras estudiantes 

hacemos públicas nuestras intenciones de concretar un proceso de organización que atienda y resuelva 

las principales problemáticas de nuestro sector.   

Considerandos 

Que es imperante la necesidad de definir una ruta de trabajo que contemple las necesidades legislativas 

del sector estudiantil. 

Que actualmente no se cuenta con legislación que regule al sector estudiantil en tanto sus derechos y 

obligaciones. 

Que la indefinición de lo anterior, ha permitido violaciones a los derechos que como estudiantes tiene 

nuestro sector 
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Que el Consejo Universitario tiene la obligación de emitir las normativas que permitan a esta institución 

gobernarse a sí misma 

Fundamentación legal 

Artículos 4, fracción III (Atribución de la Universidad de elegir a los integrantes de sus órganos 

colegiados) 6, fracción X (derecho de los estudiantes a participar en los órganos colegiados); Principio 

primero de la exposición de motivos (Aumentar las oportunidades de educación superior), de la Ley de 

la UACM, Artículos 12 (máximo órgano de gobierno), 92 (derecho de los estudiantes de participar en 

los órganos colegiados) del Estatuto General Orgánico; y artículos 29 (presentación de iniciativas), 74 

(Conformación de Comisiones Temporales) y 75 (integración de las Comisiones Temporales) del 

Reglamento del Consejo Universitario.  

Por lo anterior fundado y motivado, se somete a su consideración la siguiente: 

 

Propuesta de punto de acuerdo 

Primero.- El Pleno del Consejo Universitario acuerda integrar una Comisión Temporal para la 

construcción de una Agenda Estudiantil Legislativa.   

 

Segundo.- El Pleno del Consejo Universitario acuerda que dicha Comisión sea integrada por los 

consejeros y consejeras: 

 

 

Tercero.- La Comisión Temporal de Agenda Estudiantil deberá presentar para su aprobación a este 

Pleno una propuesta de trabajo en un plazo no mayor a 20 días hábiles.  
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3. Dictamen que presenta la Comisión de Organización 

para la Definición del concepto de estudiante 

regular, a fin de que los estudiantes de la UACM 

puedan participar en el proceso de selección de becas 

“Apoyo a la Manutención 2020-I” que ofrece el 

gobierno federal 

 

Dictamen que presenta la Comisión de Organización para la Definición del concepto de estudiante 

regular, a fin de que los estudiantes de la UACM puedan participar en el proceso de selección de 

becas “Apoyo a la Manutención 2020-I” que ofrece el gobierno federal 

Con fundamento en lo dispuesto por los Artículos 29 (Presentación de Dictámenes) y 81 (Atribuciones 

y responsabilidades de la Comisión de Organización) del Reglamento del Consejo Universitario se 

somete a la consideración del Pleno la siguiente: 

Exposición de motivos 

A partir del semestre 2019-I la población estudiantil de la UACM fue contemplada dentro de la oferta 

de becas que ofrece la Coordinadora Nacional de Becas para el Bienestar Benito Juárez (CNBBBJ). 

En dicho semestre empezamos a recibir las primeras 17 becas de Manutención y en el semestre 2019-

II se incrementaron a 841 becas del mismo tipo, además de otras 18 más de Titulación, Servicio Social 

y Capacitación. 

Lo anterior se da en un momento en que el incremento en la oferta de becas institucionales resulta 

presupuestalmente cada vez más difícil de atender, y peor aún, sin poder cubrir la creciente demanda 

de becas debido a las condiciones socioeconómicas de la población estudiantil de la UACM. 

El Proyecto Educativo, por su carácter flexible y sus principios, cuestiona y no necesariamente 

coincide con todos los requisitos que marca el Gobierno Federal para otorgar estas becas y apoyos, lo 

que obliga a la Universidad a adaptar y a definir algunos de los criterios que exige la citada modalidad 

de becas (CNBBBJ). Es decir, las y los estudiantes que aspiran a obtener estas becas, a fin de 

obtenerlas, deben cumplir con los requisitos que dicta el Gobierno Federal, pese a que los criterios 

respecto al número de cursos a certificar e inscribir tal como lo establece la UACM, no entran dentro 

de los parámetros que se solicitan. 

Por ejemplo, el concepto REGULAR, que para el caso de la CNBBBJ se entiende como estudiante 

regular al “el/la estudiante que tiene acreditadas todas las asignaturas en las que se ha inscrito durante 
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su trayectoria escolar, sin adeudar materias o módulos y cuyo avance académico es el equivalente al 

previsto en el plan de estudios, conforme al número de bimestres, trimestres, cuatrimestres, semestres 

o año establecidos por la institución pública de educación correspondiente”. 

Al respecto, en la normatividad de la UACM, se encuentra lo señalado en el Artículo 23 de la Ley de la 

Universidad Autónoma de la Ciudad de México “Se entiende por estudiante con dedicación ordinaria al 

inscrito en la totalidad de cursos correspondientes al plan de estudios en cada periodo…” 

El Consejo Universitario consideró el término de REGULAR cuando se definieron los criterios para 

otorgar o renovar las becas institucionales, tal como quedó establecido en el Reglamento de Becas y 

Apoyos Estudiantiles vigente. 

Dada la necesidad de definir, en particular, este criterio, para el caso exclusivo que nos exige el trámite 

ante el Sistema Único de Becas de la Educación Superior (SUBES) y concretamente las becas 

(CNBBBJ), se pone a su atención lo siguiente. 

Considerandos:   

Que la población estudiantil de la UACM aumenta considerablemente y, como la mayoría en este país, 

la precarización económica se refleja en nuestra comunidad.  

Que la restricción presupuestal de la UACM, en relación con las crecientes necesidades que se tienen.  

Que el presupuesto ordinario destinado al rubro de becas conforme a la demanda, cada año se hace 

más difícil de cubrir. 

Que el número de becas institucionales ofertadas resulta insuficiente para atender la demanda de 

becas de la población estudiantil. 

Que pese ese a los beneficios ofrecidos por la Coordinadora Nacional de Becas Benito Juárez, la 

UACM tiene que hacer algunas precisiones a fin de aprovechar estas modalidades de becas y apoyos.   

Que en el semestre 2019-I el SUBES empezó a contemplar a nuestros estudiantes como  beneficiarios 

de becas federales y que en el semestre 2019-II ese número de apoyos crecieron sustantivamente (De 

17 a 841). 
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Que si bien, el Proyecto Educativo tiene entre sus características la flexibilidad en el avance 

académico, ante la necesidad de buscar apoyos adicionales, se vuelve necesario  tender puentes de 

entendimiento con otras entidades públicas a fin de que la población estudiantil de la UACM pueda 

participar de los beneficios de que gozan otras instituciones de Educación Superior Pública.  

 

Fundamentación legal  

Con fundamento en el decreto por el que se crea la Coordinadora Nacional de Becas para el Bienestar  

Benito Juárez (CNBBBJ) publicado en el Diario Oficial de la Federación el 31 de mayo de 2019, y en el 

ACUERDO número 30/12/19 por el que se emiten las Reglas de Operación para el Programa de 

Becas Elisa Acuña para el ejercicio fiscal 2020, publicado en el Diario Oficial de la Federación el 29 de 

diciembre de 2019 y la fracción I del Artículo 9 de la Ley General de Educación que establece, entre 

otras cosas " Las autoridades educativas, en el ámbito de sus respectivas competencias y con la 

finalidad de establecer condiciones que permitan el ejercicio pleno del derecho a la educación de cada 

persona… I.        Establecer políticas incluyentes, transversales y con perspectiva de género, para 

otorgar becas y demás apoyos económicos que prioricen a los educandos que enfrenten condiciones 

socioeconómicas que les impidan ejercer su derecho a la educación” y los artículos 6 fracciones I y IX 

(derechos y obligaciones de los y las estudiantes),y 17 fracción I (aprobación y expedición de 

reglamentos) de la Ley de la UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE LA CIUDAD DE MÉXICO; y 97 (los y las 

estudiantes tendrán derecho a una beca) del ESTATUTO GENERAL ORGÁNICO DE LA UNIVERSIDAD 

AUTÓNOMA DE LA CIUDAD DE MÉXICO. 

La Comisión de Organización propone los siguientes puntos de acuerdo: 

Primero: El Pleno del Consejo Universitario, define temporalmente, en tanto no se cuente con el 

Estatuto del Estudiante de la UACM, y para el caso exclusivo que nos exige el trámite ante el Sistema 

Único de Becas de la Educación Superior (SUBES) y concretamente las becas (CNBBBJ), la figura de 

Estudiante Regular, para lo que deberá: 

1. Estar inscrito o reinscrito y contar con al menos 3 cursos certificados en el semestre 

inmediato anterior.  

2. Para el caso de renovación de dicha beca(s), será necesario estar reinscrito y certificar 4 

materias  
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3. Para los estudiantes del Ciclo de Integración, presentar las tres o cuatro Actas Cualitativas, 

según la licenciatura que se curse. 

Excepciones: 

Los estudiantes de nuevo ingreso, para el caso de nuevas becas;  

Aquellos/a que están inscritos/as, o su familiar en primer grado, en el Registro Nacional de Víctimas. 

Estudiantes que tengan el 100% de avance de créditos, serán considerados como estudiantes 

regulares. 

Lo anterior, bajo el entendido de que el tiempo que dure la beca se computará tomando como base el 

total de materias certificadas, otorgándose exclusivamente el tiempo que reste por cubrir la 

certificación de las materias faltantes, de acuerdo a cada programa académico. 

Segundo: Se instruye a la Coordinación de Servicios Estudiantiles a realizar los trámites 

correspondientes y que informe a la comunidad estudiantil del presente acuerdo. 
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